



美国大事记

8月1日 美国众议院外委会网站消息，美国众议院外委会共和党首席成员麦考尔公布新冠病毒溯源报告更新版，声称有充分证据表明新冠病毒于2019年9月前从武汉病毒研究所泄漏。中国外交部发言人3日表示，有关报告完全基于编造的谎言和歪曲的事实，拿不出任何证据，毫无可信度与科学性可言。美方有关议员的行径纯粹是出于政治私利而污蔑抹黑中方，对这种毫无道德底线的卑劣行径，中方表示坚决反对和强烈谴责。

<https://gop-foreignaffairs.house.gov/press-release/mccaul-releases-addendum-to-origins-of-covid-19-report/>

<https://gop-foreignaffairs.house.gov/wp-content/uploads/2021/08/ORIGINS-OF-COVID-19-REPORT.pdf>

https://www.fmprc.gov.cn/web/wjdt_674879/fyrbt_674889/t1897122.shtml

8月2日 美国印太司令部网站消息，美印太司令部将于8月2日至27日举行2021年“大规模全球演习”(LSGE 21)。参演兵力包括美陆军、空军、海军和海军陆战队，以及英国武装部队、澳大利亚国防军和日本自卫队。演习内容包括实地训练、后勤保障活动、两栖登陆、空中和地面机动、空战、海战和特种作战行动等。演习旨在增强美军与盟友的互操作性、增进信任和共同理解，以更好地应对安全挑战。

<https://www.pacom.mil/Media/News/News-Article-View/Article/2716767/us-indo-pacific-command-will-conduct-large-scale-global-exercise-21/>

8月2日-6日 美国国务院网站消息，美国国务卿布林肯参加了五场与东盟相关的视频会议，分别是：美国-东盟外长会议、东亚峰会外长会议、东盟地区论坛外长会议、湄公河-美国伙伴关系部长级会议和“湄公河之友”部长会议。布林肯与印太地区领导人讨论了紧迫的地区和国际问题，重申美国对东盟中心地位的承诺，以及与东盟和国际伙伴合作抗击新冠病毒大流行和支持经济复苏的承诺。布林肯还强调采取行动应对气候危机和推动绿色复苏的重要性。他重申，美国与国际社会站在一起，捍卫海洋自由和国际法。他还对缅甸发生军事政变表示严重关切，呼吁东盟采取联合行动，敦促军方停止暴力，释放所有被不公正拘留的人，恢复缅甸的民主之路。

<https://www.state.gov/secretary-blinkens-participation-in-the-mekong-u-s-partnership-ministers-meeting/>

<https://www.state.gov/the-mekong-u-s-partnership-and-the-friends-of-the-mekong-proven-partners-for-the-mekong-region/>

<https://www.state.gov/secretary-blinkens-participation-in-the-u-s-asean-foreign-ministers-meeting/>

<https://www.state.gov/secretary-blinkens-participation-in-the-east-asia-summit-foreign-ministers-meeting/>

<https://www.state.gov/secretary-blinkens-participation-in-the-asean-regional-forum-foreign-ministers-meeting/>

8月4日 美国国务院网站消息，美国国务院发言人办公室发表声明称，美国是东盟的战略伙伴，美国致力于在《东盟印太地区展望》下与东盟合作，以促进印太地区的和平、繁荣与安全。合作分为以下几方面：第一，促进海上安全合作，共同推动海洋资源的可持续发展；第二，促进基础设施、能源、数字信息、人文交流等领域的互联互通；第三，美国将通过一系列发展计划和协议，帮助东盟国家实现联合国可持续发展目标；第四，推进美国与东盟的经济合作伙伴关系。

<https://www.state.gov/u-s-support-for-the-asean-outlook-on-the-indo-paci>

fic/

8月4日 美国国防部国防安全合作局（DSCA）网站消息，美国务院已批准向台湾出售总额约7.5亿美元的自行榴弹炮系统及相关设备。中国外交部发言人5日表示，美国向台湾出售武器，干涉中国内政，损害中国主权和安全利益，违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定，中方对此坚决反对。

<https://www.dsca.mil/press-media/major-arms-sales/taipei-economic-and-cultural-representative-office-united-states-20>

https://www.fmprc.gov.cn/web/wjdt_674879/fyrbt_674889/t1897524.shtml

8月5日 美国白宫网站消息，美国总统拜登签署《关于加强美国在清洁能源汽车和卡车领域领导地位的行政命令》，以促进美国工人、企业、消费者和社区的利益。该行政令设定目标，即2030年零排放车辆（零排放汽车包括电动汽车、插电混动汽车和燃料电池汽车）占新乘用车和轻型卡车销量的比例将达到50%。同日，通用汽车、福特、斯特兰蒂斯（Stellantis）三大汽车制造商，大众、宝马、本田、沃尔沃等汽车厂商与美国汽车工人联合会等发布联合声明，表示支持该计划。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/presidential-actions/2021/08/05/executive-order-on-strengthening-american-leadership-in-clean-cars-and-trucks/>

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/08/05/statements-on-the-biden-administrations-steps-to-strengthen-american-leadership-on-clean-cars-and-trucks/>

8月5日 美国白宫网站消息，美国总统拜登签署备忘录，批评香港国安法，并称鉴于中国严重侵犯香港居民权利和自由，他已指示暂

缓 18 个月遣返部分在美香港居民。拜登声称，为被剥夺自由的香港居民提供“安全港”将促进美在该地区利益。中国外交部发言人华春莹 8 日表示，美方所谓备忘录大肆攻击抹黑香港国安法和中方治港政策，是美方粗暴干涉香港事务和中国内政的又一恶劣表现，中方对此强烈不满和坚决反对。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/08/05/memorandum-on-the-deferred-enforced-departure-for-certain-hong-kong-residents/>

https://www.fmprc.gov.cn/web/wjdt_674879/fyrbt_674889/t1898149.shtml

8 月 5 日 美国国会网站消息，美国参议院以“一致同意”方式审议通过了“要求美国国务卿制定战略使台湾重获世界卫生组织观察员地位”议案。该议案强调传染病没有国界，指出在有关世界健康课题的国际协调中，把台湾地区排除在外只会增加全球流行病的危险性。中国外交部发言人华春莹 12 日表示，美国国会参议院审议通过有关议案完全是少数反华政客的政治操弄。该案严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背国际法和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政。中方对美国国会参议院的行径表示强烈不满和坚决反对。

<https://www.congress.gov/congressional-record/2021/08/05/senate-section/article/S5989-1>

https://www.fmprc.gov.cn/web/wjdt_674879/fyrbt_674889/t1898997.shtml

8 月 9 日 美国国务院网站消息，美国国务卿布林肯在马里兰大学克拉克工程学院发表题为“国内复兴是外交政策的优先事项”的演说，强调国内政策和外交政策之间的原有区别已完全消失，美国国内复兴和美国在世界上的实力是完全交织在一起的。国内复兴是推进外交政策最重要的事情，其原因有三个：国内复兴事关美国的全球竞争力；

国内复兴有助于增强美国的外交实力；国内复兴是为了捍卫民主，这是外交政策的当务之急。布林肯在演说中还多次提及中国，称美国必须加大投入，提升美国的全球地位和影响力。

<https://www.state.gov/domestic-renewal-as-a-foreign-policy-priority/>

8月10日 美国国会网站消息，美国参议院以69票赞成、30票反对通过“基础设施投资和就业法案”（Infrastructure Investment and Jobs Act）（H.R.3684）。该法案包括为现有联邦公共工程项目提供资金，同时在5年内新增约5500亿美元投资，用于修建道路、桥梁等交通基础设施，更新完善供水系统、电网和宽带网络等。此前，美国众议院也已于7月1日通过这一法案。

<https://www.congress.gov/congressional-record/2021/08/10/daily-digest>

<https://www.congress.gov/bill/117th-congress/house-bill/3684?q=%7B%22search%22%3A%5B%22HR3684%22%5D%7D&s=1&r=1>

<https://www.congress.gov/congressional-report/117th-congress/house-report/70/1?overview=closed>

8月11日 美国白宫网站消息，美国总统拜登将于12月9日至10日主持召开第一届“民主峰会”。该峰会将以网络视频形式举行，主题包括抵御威权主义、打击腐败和促进尊重人权。白宫计划在一年后举行一次线下的面对面会议。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/08/11/president-biden-to-convene-leaders-summit-for-democracy/>

8月11日 美国白宫网站消息，美国国家安全顾问沙利文发表声明称，如果不加控制，汽油成本上涨可能会损害全球经济复苏。尽管欧佩克及其盟友最近同意增产，但直至2022年新增产量仍无法完全抵消“欧佩克+”此前在疫情期间实施的减产。沙利文表示，美国正在与相关“欧佩克+”成员就竞争市场和定价方面的重要性进行接触。竞

争激烈的能源市场为可靠和稳定的能源供应提供保障，“欧佩克+”必须采取更多措施来支持经济复苏。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/08/11/statement-by-national-security-advisor-jake-sullivan-on-the-need-for-reliable-and-stable-global-energy-markets/>

8月12日 美国普查局网站消息，美国普查局发布2020年美国人口普查新数据。2010年至2020年间，美国人口增长了7.35%，增长至3.314亿。美国都会区人口，尤其是南部和西部，增长最为强劲。白人人口为2.043亿，仍是美国最大的族裔群体，但其总数在历史上首次出现萎缩，与2010年相比白人人口减少了8.6%。有色人种占美国总人口的43%，高于2010年的34%。被认定为西班牙语裔或多种族的人口比例增长最快。此外，美国各州将根据此次人口普查结果重新划分选区。

<https://www.census.gov/newsroom/press-releases/2021/population-changes-nations-diversity.html>

<https://edition.cnn.com/2021/08/12/politics/us-census-2020-data/index.html>

<https://www.wsj.com/articles/census-race-population-redistricting-changes-11628714807?page=1>

8月15日 美国有线电视新闻网站消息，塔利班接管阿富汗首都喀布尔，阿富汗总统加尼和部分阿富汗高级官员逃往他国。报道称，美国从阿富汗撤军为塔利班击败阿富汗政府军安全部队提供便利，塔利班在几乎没有遭遇抵抗的情况下攻占众多主要城市。美国和塔利班于2020年2月签署《为阿富汗带来和平的协议》，启动了美军从阿富汗全面撤军的可能性。2021年4月，拜登总统宣布美国将于2021年9月11前从阿富汗完成撤军。

<https://edition.cnn.com/world/live-news/afghanistan-taliban-us-troops-intl>

-08-15-21/index.html

<https://edition.cnn.com/2021/08/15/asia/afghanistan-taliban-advances-kabul-intl/index.html>

8月15日 美国国务院网站消息，美国国务院和国防部就阿富汗局势发表联合声明，表示美国正通过一系列措施，确保哈密德·卡尔扎伊国际机场的安全，使美国和其盟国人员能够通过民用和军用航班安全离开阿富汗。声明称，美国将在未来48小时内把派去阿富汗的美军数量增至6000人，并宣布将接管哈密德·卡尔扎伊国际机场的空中交通管制，以加速撤离相关人员。

<https://www.state.gov/joint-statement-from-the-department-of-state-and-department-of-defense-update-on-afghanistan/>

8月15日 美国国务院网站消息，美国、英国、法国、德国、日本等60多国（截至20日，签署国已超过100个）发表关于阿富汗的联合声明，称鉴于安全局势不断恶化，其支持并正努力确保希望离开阿富汗的外国公民和阿富汗人安全有序地离开，并呼吁“当权者”为其提供便利。声明称，各方必须允许人员离开，道路、机场和过境点必须保持开放且确保安全。声明还表示，阿富汗人民理应过上安全、有保障和有尊严的生活，国际社会随时准备协助阿富汗人。

<https://www.state.gov/joint-statement-on-afghanistan/>

8月16日 美国白宫网站消息，美国总统拜登就阿富汗局势发表讲话。拜登称，他本人及其国家安全团队一直在密切关注阿富汗局势发展，并迅速执行应对各种情形的计划，包括阿富汗政府迅速崩溃的极端情况。拜登表示，美国进入阿富汗的目标是抓捕发动“9·11”事件的凶手，并确保基地组织无法再利用阿富汗袭击美国，美国早已实现这一目标。美国在阿富汗的唯一重要国家利益就是防止对美国本土的恐袭，而现在恐袭威胁已经很低，美国需要将资源用到别处。拜登称，

美国真正的战略竞争对手（中俄）最希望美国继续投入几十亿美元的资源 and 精力，无限期地稳定阿富汗局势。拜登还将责任推给特朗普，称自己继承了特朗普与塔利班达成的 5 月撤军协议，他要么选择撤军，要么选择增兵和升级冲突，继续在阿富汗存在十年。拜登称自己对撤军的决定不后悔，其政府对风险很清楚，为每个突发情况都准备了应对方案。虽然事实上事态发展比预期要快，拜登将原因归咎于阿富汗领导人不战而逃。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/08/16/remarks-by-president-biden-on-afghanistan/>

8 月 16 日 美国国务院网站消息，美国务卿布林肯与中国外交部长兼国务委员王毅通电话，就阿富汗的事态发展进行交谈，包括安全局势以及各自为本国公民安全而做出的努力。中国外交部网站 17 日消息，国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿通电话，重点就阿富汗局势及中美关系交换了意见。布林肯表示，塔利班应表明与极端主义一刀两断，选择有序权力转移和成立包容性政府，期待中方也能为此发挥重要作用。美认可阿富汗未来应由阿人民决定，呼吁塔利班当前应确保所有希离阿人员的安全。美中对重大国际地区问题保持沟通非常重要。布林肯称同意美中实现和平共处是共同目标，希望双方寻求和开展合作。当然美中也存在明显分歧，今后可通过建设性方式逐步加以解决。美方重申反对一切形式的恐怖主义，不寻求在中国西部边界地区出现动荡。阿富汗局势演变再次表明，美中以建设性、务实方式就地区安全问题开展合作十分重要。

<https://www.state.gov/secretary-blinkens-call-with-peoples-republic-of-china-state-councilor-and-foreign-minister-wang-yi/>

<https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbjhd/t1899876.shtml>

8 月 20 日 美国白宫网站消息，美国总统拜登发表声明，宣布提名尼古拉斯·伯恩斯（R. Nicholas Burns）担任美国驻中国大使。声明中

称，伯恩斯曾长期担任职业外交官，现为哈佛大学肯尼迪政府学院外交和国际关系教授。伯恩斯曾任美国副国务卿、驻希腊大使、驻北约大使等职务。此外，拜登还提名前芝加哥市市长拉姆·伊曼纽尔(Rahm Emanuel)担任美国驻日大使。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/08/20/president-biden-announces-his-intent-to-nominate-three-individuals-to-serve-as-ambassadors/>

8月21日 美国国务院网站消息，美国务卿布林肯与立陶宛外长兰茨贝尔吉斯通电话，重申美国支持立陶宛面对中国的“胁迫”行为。13日，美国常务副国务卿舍曼也致电立陶宛外长兰茨贝尔吉斯，重申美国坚决支持立陶宛。此前，立陶宛政府不顾中国反对，允许台湾当局以“台湾”名义设立“代表处”。中国政府决定召回中国驻立陶宛大使，并要求立政府召回驻中国大使。

<https://www.state.gov/secretary-blinkens-call-with-lithuanian-foreign-minister-landsbergis/>

<https://www.state.gov/deputy-secretary-shermans-call-with-lithuanian-foreign-minister-landsbergis/>

https://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/t1899285.shtml

8月22-26日 纽约时报网站消息，美国副总统哈里斯访问新加坡和越南，将成为拜登政府上台以来出访亚洲的最高级别美国官员，也将是首位访问越南的美国副总统。在访问新加坡期间，哈里斯与新加坡总理李显龙在新加坡总统府会面，会后两人共同举行线上联合记者会，宣布两国将在多个领域进行新的合作，包括网络安全、气候、经济、疫情及太空等领域。哈里斯还在新加坡滨海花园发表演讲阐述美国的印太战略。此外，新加坡宣布将派一架A330军机协助美国从阿富汗撤离难民。在访问越南期间，分别与越南国家主席阮春福、越南总理范明政会面。越南国家副主席武氏映春主持仪式，欢迎美国副总统

统哈里斯一行访越。访问越南期间，美国副总统哈里斯出席了美国疾病控制对策中心东南亚地区办事处开业仪式。最后，哈里斯就对越南进行的访问取得的结果主持召开记者会。

<https://www.nytimes.com/2021/08/24/world/asia/kamala-harris-singapore-vietnam.html?>

<https://en.vietnamplus.vn/us-vice-president-begins-vietnam-visit/206902.vnp>

<https://en.vietnamplus.vn/us-vice-president-vietnam-trip-signals-next-chapter-of-bilateral-relationship/207033.vnp>

8月23日 美国白宫网站消息，美国副总统哈里斯在访问新加坡期间在以下七个领域取得成果：①合作应对气候危机；②推动新时代的网络安全合作；③推进增长、创新和有弹性的供应链；④推动卫生安全、应对新冠肺炎疫情并为下一次大流行做准备；⑤应对两国的共有安全挑战；⑥强化和平探索太空的国际规范；⑦深化两国的民间交往。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/08/23/fact-sheet-strengthening-the-u-s-singapore-strategic-partnership/>

8月23日 美国食品药品监督管理局（FDA）消息，美国食品药品监督管理局正式批准辉瑞新冠疫苗的全面使用授权（适用于年满16周岁人群）。这是在美国获批全面使用授权的首款新冠疫苗，此前均为紧急使用授权。这款辉瑞疫苗将以“Comirnaty”的商标名称销售，同时仍然可在紧急使用授权情况下适用12-15周岁人群和免疫能力弱者的第三剂加强针。根据临床试验结果，该疫苗预防新冠病毒的有效率为91%。2020年12月，FDA批准辉瑞疫苗的紧急使用授权，适用年满16周岁人群。2021年5月，紧急使用授权范围扩大至12-15周岁人群。当前，美国1.7亿完成疫苗接种者中，有0.92亿接种的是辉瑞疫苗。

<https://www.fda.gov/news-events/press-announcements/fda-approves-first-covid-19-vaccine>

8月24日 美国白宫网站消息，美国副总统哈里斯访问新加坡期间在滨海湾花园发表演讲，阐述美国的印太战略。哈里斯称，中国在南海的行为破坏了以规则为基础的秩序并威胁到地区国家主权，美国会坚定地盟友站在一起。还宣布美国将在2023年主办APEC，并致力于与盟友和伙伴一起，建立一个促进集体经济繁荣的相互关联的地区。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/08/24/remarks-by-vice-president-harris-on-the-indo-pacific-region/>

8月25日 美国白宫网站消息，白宫发表声明称，美副总统哈里斯访问越南并与其领导人举行会谈，取得以下成果：①哈里斯宣布向越南捐赠新的新冠疫苗，开设美国疾控中心（CDC）东南亚办事处以加强卫生安全合作；②双方在应对气候危机、增强抵御能力和合作实现清洁能源未来的重要性方面达成共识；③哈里斯强调美国政府为发展援助和促进市场准入所做的努力；④哈里斯强调公民社会在全球发展中的重要作用；⑤哈里斯向越南政府领导人承诺继续解决共同的战争遗留问题；⑥美国支持越南加强海上安全和执法能力；⑦双方重申美越全面伙伴关系的实力，并签署美国大使馆新大楼和越南和平队的成立；⑧双方承诺确保以负责任和可持续的方式开展太空活动的努力；⑨美国国际开发署提供1420万美元的资金，加强越南三所最大的国立大学的教学、研究、创新和治理。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/2021/08/25/fact-sheet-strengthening-the-u-s-vietnam-comprehensive-partnership/>

8月26日 路透社消息，喀布尔国际机场发生两起自杀式炸弹袭击，造成13名美军、2名英国公民、1名英国公民小孩和170多个阿

富汗人死亡。这是自 2011 年 8 月一架直升机被击落造成 30 名美军人员死亡以来，阿富汗发生的单一事件中美军死亡人数最多的一次。伊斯兰国宣布对此次恐怖袭击负责，声称其中一起自杀爆炸的目标是针对“翻译人员以及与美军合作的人”。美国认定“伊斯兰国呼罗珊分支”实施了此次恐袭，拜登在白宫发表讲话称“我们不会原谅，也不会忘记。我们会追捕你们，让你们付出代价”。

<https://www.reuters.com/article/kabul-airportsuicide-attack-0826-thur-idCNKBS2FS02Q>

<https://apnews.com/article/lifestyle-travel-pakistan-4851a0ab07bfd33a6cedc7122c6e08a1>

8 月 27 日 路透社消息，一名不愿透露姓名的美官员称，美国国防部负责中国事务的副助理国防部长迈克尔·蔡斯（Michael Chase）上周与中国人民解放军国际军事合作办公室副主任黄雪平少将进行会谈，双方都同意保持两军之间开放的沟通渠道的重要性。《南华早报》也引述知情人士的消息称，中美军方通过美国驻华大使馆的武官保持着一条中级沟通渠道，阿富汗危机是上周两国军方高层会谈的最重要议题。知情人士还表示，中国曾在 3 月阿拉斯加高层对话中向美方提出交换关于阿富汗的情报，但美方忽视了该问题。如果美中自那时开始谈论阿富汗风险评估，就不会对两国造成如此大的损害。

<https://www.reuters.com/world/exclusive-pentagon-holds-talks-with-chinese-military-first-time-under-biden-2021-08-28/>

<https://www.scmp.com/news/china/military/article/3146739/china-and-us-militaries-resume-high-level-talks-afghan-crisis>

8 月 27 日 美国国防部网站消息，美海军阿利·伯克级导弹驱逐舰“基德”号（DDG 100）和海岸警卫队传奇级国家安全船“门罗”号（WMSL 755）通过台湾海峡。美国国防部表示，通过台湾海峡表明美国对自由开放的印太的承诺。这是美国军舰今年第八次通过台湾海峡，

基本保持每月一次的频率。中国国防部新闻发言人谭克非 28 日表示，中国人民解放军东部战区组织兵力对美舰行动全程跟监警戒。美方频频实施类似挑衅行径，性质十分恶劣，充分说明美是台海和平稳定最大破坏者、台海安全风险最大制造者。中方对此表示坚决反对和强烈谴责。

<https://www.navy.mil/Press-Office/Press-Releases/display-pressreleases/Article/2753458/us-navy-coast-guard-transit-taiwan-strait/>

http://www.mod.gov.cn/topnews/2021-08/28/content_4893201.htm

8 月 27 日 美国国家情报总监办公室消息，美国国家情报总监办公室发布《新冠病毒来源的非机密评估摘要》（Unclassified Summary of Assessment on COVID 19 Origins）。摘要表示，大部分美国情报机构判断病毒不是作为生物武器而开发，大多数情报机构有较低程度的信心判断新冠病毒不是转基因的，两个情报机构认为没有足够的证据进行评估。此外，在新冠肺炎最初爆发之前，中国官员并不预先知道病毒。摘要还称，所有机构都认为病毒来源的两个假设合理：自然接触受感染动物和实验室相关事件。除此之外，情报机构无法对新冠肺炎的起源提供更明确的解释。要对新冠肺炎的起源做出决定性的评估，还需要中国的合作。美国总统拜登也发表声明，称本轮审查已经结束，未来将继续就世卫组织第二阶段溯源与中国合作。中国外交部副部长马朝旭 28 日表示，这份所谓报告是一份彻头彻尾的政治报告、虚假报告，毫无科学性和可信度。美方还发表声明，对中国进行污蔑攻击。中方表示坚决反对，已经向美方提出严正交涉。

<https://www.dni.gov/index.php/newsroom/reports-publications/reports-publications-2021/item/2236-unclassified-summary-of-assessment-on-covid-19-origins>

https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbxw_673019/t1902700.shtml

8 月 28 日 美国国防部网站消息，美国国防部联合参谋部汉克·泰

勒（Hank Taylor）少将表示，美军在喀布尔以东的楠格哈尔省进行了一次无人机袭击，炸死两名“伊斯兰国呼罗珊分支”（ISIS-K）的成员。此次袭击是为了“报复”26日“伊斯兰国呼罗珊分支”对喀布尔国际机场实施的恐怖袭击，该恐怖袭击造成13名美军、2名英国公民、1名英国公民小孩和170多个阿富汗人死亡。这次无人机袭击导致一个家庭的10名成员死亡（包括7名儿童），袭击导致的二次爆炸可能是造成平民死亡的原因。

<https://www.defense.gov/Explore/News/Article/Article/2756029/over-the-horizon-air-strike-kills-2-high-profile-isis-k-targets/>

<https://us.cnn.com/2021/08/29/asia/afghanistan-kabul-evacuation-intl/index.html>

8月29日 美国国务院网站消息，美国务卿布林肯再次就阿富汗局势与中国国务委员兼外长王毅通电话，布林肯称国际社会认为塔利班应该对他们就阿富汗人和外国国民的安全通行和旅行自由做出的公共承诺负责任。当天，包括美国在内的97个国家联合发布一份声明。声明称已收到塔利班的保证，所有外国国民和任何获得美国旅行许可的阿富汗公民都将被允许以安全有序的方式前往目的地和出国旅行。中国外交部网站29日消息，国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话，就阿富汗局势及中美关系等交换意见。布林肯表示，在美从阿撤军撤侨即将结束的关键时刻，美认为安理会应对外发出明确、统一的声音，表明国际社会期待塔利班确保外国公民安全撤离，确保阿人民获得人道主义援助，确保阿领土不能成为恐怖袭击策源地，不能成为恐怖主义避风港。王毅表示，阿富汗国内形势已发生根本性变化，各方有必要同塔利班进行接触，积极引导。

<https://www.state.gov/secretary-blinkens-call-with-peoples-republic-of-china-state-councilor-and-foreign-minister-wang-yi-2/>

<https://www.state.gov/joint-statement-on-afghanistan-evacuation-travel-assurances/>

<https://www.fmprc.gov.cn/web/wjzbzd/t1902886.shtml>

8月30日 美国国务院网站消息，美国务卿布林肯宣布悬赏500万美元收集中国公民张健（Zhang Jian）的定罪证据。声明称，在2013-2016年间，以张健为首的犯罪组织向美国进口和分发受管制物质（芬太尼）及其类似物，导致四名美国人因吸毒过量死亡以及其他五名美国人的严重身体伤害。2018年1月，张健与其他几名美国、加拿大和中国公民在北达科他州被指控。中国外交部发言人汪文斌31日在例行记者会上表示，有关案件是中美双方2016年以来联合侦办的一起案件，中方根据美方通报的有限线索，开展了大量工作，确认了相关中国公民的身份并向美方通报了相关信息。经中美双方联合调查，此案所涉品种（芬太尼）当时在中国并未列管，属于普通化学品。中方曾多次要求美方提供相关中国公民涉嫌违反中国法律的证据，但美方迄今仍未提供。美方在明知悬赏通缉难以实现的情况下，时隔3年又悬赏缉捕相关中国公民。这将严重破坏中美禁毒合作基础，为下一步双方合作制造障碍，由此带来的后果应由美方承担。中方郑重要求美方停止悬赏缉捕行为。

<https://www.state.gov/department-of-state-offers-reward-for-information-to-bring-chinese-fentanyl-trafficker-to-justice/>

https://www.fmprc.gov.cn/web/fyrbt_673021/jzhsl_673025/t1903401.shtml

8月30日 美国国防部网站消息，美中央司令部司令、海军陆战队弗兰克·麦肯齐（Frank McKenzie）将军表示，最后一架C-17运输机于8月30日下午3点29分从卡尔扎伊国际机场飞离喀布尔，美军撤离行动已经结束，C-17运输机在阿富汗撤军过程中发挥了重要作用。麦肯齐表示，在近20年的时间内，有超过800000名美国军人和25000名平民在阿富汗服役，共有2461名美国军人和平民丧生，超过20000人受伤。虽然军事撤离已经完成，但确保更多美国公民和符

合条件的阿富汗人离开的外交任务仍在继续，这是美军有史以来最大的非战斗人员撤离行动。

<https://www.defense.gov/Explore/News/Article/Article/2759031/military-phase-of-evacuation-ends-as-does-americas-longest-war/>

8月31日 美国白宫网站消息，美国总统拜登就阿富汗战争结束发表讲话。除了本月16日其本人就阿富汗局势发表的讲话中强调的问题以外，拜登认为必须从在阿富汗的20年中吸取教训，其中有两点最重要。第一，在设定任务时，必须制定明确和可实现的目标；第二，必须聚焦美国的基本国家安全利益。撤离阿富汗的决定不仅关乎阿富汗，而且意味着采取重大军事行动来改造其他国家的时代已经结束。美国皮尤中心的一个民调显示，54%的美国人认为从阿富汗撤军是正确的，42%的人认为是错误的。26%的人认为拜登的处理行为“非常好”或“很好”，29%的人认为“很公平”，42%的人认为“很差”。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/08/31/remarks-by-president-biden-on-the-end-of-the-war-in-afghanistan/>

<https://www.pewresearch.org/fact-tank/2021/08/31/majority-of-u-s-public-favors-afghanistan-troop-withdrawal-biden-criticized-for-his-handling-of-situation/>

撰稿人：何玥、黄婷

审稿人：达巍